
Klasa VII 

Imię i Nazwisko …........................................................................................................................................... 

 

1.  Przyporządkuj właściwe funkcje elementom budowy oka. Wpisz w każdą lukę obok nazwy elementu budowy 

oka jedną literę odpowiadającą funkcji.                                                                                                    

a. Chroni przednią część gałki ocznej.                           b. Załamuje i skupia promienie światła. 

c. Reguluje ilość promieni wpadających do oka.           d. Jest miejscem powstawania obrazu. 

e. Zaopatruje oko w tlen i substancje odżywcze. 

 

I. soczewka . . . . . . . . . . .             II. źrenica . . . . . . . . . . .             III. Siatkówka . . . . . . . . . . . 

 

2.Uzupełnij tabele,  przyporządkuj poszczególnym elementom oka ich funkcje                                              

 

Część oka Funkcje części oka 

 

A. soczewka ….................. 

 

B. plamka żółta …................ 

 

C. rogówka …................... 

 

D. naczyniówka ….................. 

 

1. z licznymi naczyniami  krwionośnymi, odżywia i zaopatruje oko w tlen 

2. przepuszcza promienie świetlne do wnętrza oka 

3. przezroczysty , elastyczny dysk, umożliwia ostre widzenie obiektu w 

różnej odległości poprzez załamywanie promieni świetlnych 

4. miejsce najlepszego widzenia na siatkówce 

 

3. Uzupełnij zdania, tak aby były prawdziwe. Podkreśl jedną z wyróżnionych w każdej parze informacji.  

                                                                                                                                                      

W skład siatkówki wchodzą dwa rodzaje komórek światłoczułych – rogówka i twardówka / pręciki i czopki. 

Miejsce największego nagromadzenia czopków to miejsce najlepszego widzenia, zwane plamką ślepą / plamką 

żółtą. Obraz powstający na siatkówce oka jest powiększony / pomniejszony i odwrócony / nieodwrócony. 

Mózg odbiera informacje płynące z obu oczu, nakłada je na siebie i dzięki temu widzimy obraz dwuwymiarowy/ 

trójwymiarowy. 

4. Przeanalizuj rysunek, a następnie uzupełnij tekst, tak aby zdania były prawdziwe. Podkreśl informacje wybrane 

z wyróżnionych.                                                                                                                                            

Na rysunku pokazano powstawanie obrazu w oku 

dalekowidza / krótkowidza. 

W oku z taką wadą obraz powstaje przed / za 

siatkówką.  

Taka wada wzroku jest zwykle konsekwencją zbyt 

płaskiej / wypukłej soczewki 

lub wydłużonej / skróconej gałki ocznej. 

 

 

 

5. Obok zdań zawierających prawdziwe informacje wpisz literę P, a obok zawierających fałszywe informacje – 
literę F.                                                                                                                                                                                                                                                                                           

. . . . .  Rogówka jest przezroczystą częścią twardówki znajdującą się w przedniej części oka.  

. . . . .  Adaptacja oka to zmiana szerokości źrenicy pod wpływem światła. 

. . . . .  Czopki znajdujące się w siatkówce wykazują wrażliwość na ruch i natężenie światła. 

. . . . .  Dzięki tęczówce uzyskujemy możliwość ostrego widzenia przedmiotów w różnych odległościach. 

 



6. Dokończ zdanie: Naczyniówka... 

a. stanowi warstwę światłoczułą oka         b. odżywia oko 

c. stanowi warstwę ochronną oka             d. zawiera mięśnie rozszerzające i zwężające źrenicę. 

 

7. Komórki oka wrażliwe na barwę to: 

a. pręciki       b. czopki          c. soczewki            d. żadne z wyżej wymienionych. 

 

8. Adaptacja oka to: 

a. proces przystosowania oka do widzenia w różnych warunkach świetlnych 

b. zdolność przystosowania się oka do widzenia z bliska i z daleka 

c. inaczej niezborność oka 

d. żadna z odpowiedzi nie jest prawdziwa. 

 

9. Wada wzroku związana ze zniekształceniem widzianego obrazu to: 

a. daltonizm        b. krótkowzroczność            c. dalekowzroczność              d. astygmatyzm 

 

10. Plamka ślepa to: 

a. miejsce pozbawione czopków i pręcików   b. miejsce największego zagęszczenia komórek światłoczułych 

c. miejsce najlepszego widzenia                     d. żadna z odpowiedzi nie jest prawdziwa. 

 

11. Wnętrze oka wypełnia: 

a. soczewka       b. siatkówka             c. tęczówka              d. ciało szkliste. 

 

12. Dalekowzroczność koryguje się soczewkami: 

a. wklęsłymi           b. wypukłymi            c. cylindrycznymi            d. nie koryguje się tej wady. 

 

13. Widzenie przestrzenne (trójwymiarowe) możliwe jest dzięki: 

a. zmianie kształtu soczewki           b. widzeniu obuocznemu 

c. zmianie średnicy źrenicy            d. skupieniu czopków i pręcików na siatkówce 

 

14. Ślimak w uchu wewnętrznym to: 

a. narząd węchu            b. narząd słuchu         c. narząd równowagi             d. narząd czucia. 

 

15 Właściwy narząd równowagi mieści się w: 

a. uchu środkowym         b  trąbce Eustachiusza        c. wnętrzu ślimaka         d. kanałach półkolistych. 

 

16 W skład ucha środkowego wchodzą 

a. małżowina uszna, kowadełko, strzemiączko,        b. kanały półkoliste, ślimak, młoteczek, 

c. młoteczek, kowadełko, trąbka Eustachiusza,      d. żadne z wymienionych. 

 

17  Trąbka Eustachiusza: 

a. jest właściwym narządem słuchu                b. łączy jamę bębenkową z jamą gębową 

c. utrzymuje jednakowe ciśnienie po obu stronach błony bębenkowej 

d. przenosi drgania z błony bębenkowej do ucha środkowego 

  

18. Wpisz P – kiedy zdanie jest prawdziwe i F – gdy jest fałszywe.                                                        ……./7pkt 

 

Błona bębenkowa wycisza dźwięki docierające do ucha. ………… 

Kosteczki słuchowe przewodzą drgania powietrza od ucha zewnętrznego do wewnętrznego. ………. 

Ślimak jest wypełniony płynem , w którym znajdują się neurony. ……… 

Trąbka słuchowa łączy jamę bębenkową z jamą nosowa. ……………….. 

Komórki zmysłowe w ślimaku są receptorami słuchu. ……………  

Dzięki kanałom półkolistym wyczuwamy zmianę położenia ciała w jednej płaszczyźnie. ………….. 

Kosteczki słuchowe odpowiadają za zatrzymywanie zanieczyszczeń w uchu wewnętrznym. ……………  



19. Narząd smaku występuje w postaci: 

a. pręcików smakowych     b. czopków smakowych     c. kubków smakowych   d. pęcherzyków smakowych. 

20. Wymień trzy rodzaje receptorów skóry.                                                                                    

•  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . •  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .•   …............................................... 

 

 

 

 

 


